

## 庚子开年的一股暖流

郭芙蓉

最特别的春节，以最特别的方式观看了贺岁电影《囧妈》。听说之前评分不算高，6分多。但我觉得蛮好，准确地说是蛮暖的，尤其在时下大寒节气里，在国人战疫情的非常时期，影片传达的无私母爱和人性之美格外亮眼感人。

先简单剧透一下，生意人徐伊万阴差阳错登上俄罗斯的国际列车，被迫又主动地陪妈妈去莫斯科圆梦，平素与娘亲鲜有沟通，自己又面临婚姻危机，于是发生了一连串尴尬苦恼囧极失笑的母子故事。这算是喜剧风格的家庭伦理片，很适合春节时全家老小一道观看。

老话说：七十岁有个家，八十岁有个妈！电影主题既是基于母子之间相爱相“杀”而衍生出来的囧事笑料，各个年龄段观众会心一笑的点比比皆是。身为老母亲的我亦有共鸣：亲子关系一路经历了哺育、成长、单飞、陪伴，合久必分分久必合的，两代人都需要极大的耐心和爱意包容理解，否则就像两只刺猬的安全距离一样很难拿捏，代沟壑壑如深谷啊！黄梅莹饰演的囧妈时时偷瞄儿子的行踪动向，又要装着不在意，身体语言骗不了人的。最让人“同情”的是：妈妈觉得你怎样怎样……这个伪命题下引发出的矛盾对抗直至冲突爆发，是另一种电闪雷鸣的双刃剑。好在血脉相连母子情深人性本善，只要选择勇敢面对，一切都会过去，明天必定更好！

影片故事情节并不离奇出彩，胜在演员演技全部在线。“山争哥哥”百看不厌，因为他全情投入，很有代入感，让观众感觉完全就是那么回事；老戏骨黄梅莹宝刀不老，精彩演绎非常感人；配角贾冰实力不俗，笑点频出绝对抢戏，喜剧节奏特别好；郭京飞袁泉都灵光，超喜欢袁泉，跟男主摊牌分手后走在纽约街头的洒脱步伐和微扬的面庞，透露出一个职业女性的强大内心。而在给男主发语音确认离婚时，她脸上慢慢流下的泪水不停滴落，相信也一定会濡湿每个女观众的眼眶。这是一份怎样深爱却最终消失的情感啊！沈腾勇于突破惊鸿一瞥的大姐扮相，带出沪上两位资深演员给观众的惊喜福利：虽叫不出名字了，但我记得一位是电影《喜盈门》里的呱呱鸟，另一位是电视剧《上海一家人》里面重男轻女的奶奶，必须要向她们致敬！还有令人不舍的高以翔，实力搞笑的宋小宝等加盟，所以这部电影真是群英荟萃，笑点多呢。

可能为了追求喜剧甚至戏剧效果，有的地方略显生硬流俗，俄罗斯美女不尴不尬犹如鸡肋，倒是纯朴的蒙古族母子三人未做深挖铺展有点可惜，男主母子相跟着跑到大森林中惊险遇熊桥段也乏善可陈。当然精彩亮点同样不少，也很感人。那几块妈妈偷放儿子口袋里的大白兔奶糖反复出现，囧妈在火车上亮出折叠泡脚盆和五谷杂粮料理机的得意，男主与妻子并未重归于好的不圆满结局，最扎心结尾时囧妈回到家摘掉假发后的稀疏白发，她在莫斯科大剧院落了一半的幕布后面《红莓花儿开》的深情歌唱。

喜欢电影中俄罗斯之冬，一望无际的莽莽雪原辽阔悠远，横穿冰河时的大片蓝冰深透幽蓝美得令人叹息。那呼啸蜿蜒的绿皮火车啊，仿佛就是人生的列车一般，人来人往上下下川流不息，而列车员时时提醒男主的话也反复回响在耳畔：你可一定要（陪妈妈）坐到底呀！

粘豆包没有饺子的“知名度”，但在东北、河北乃至我家乡内蒙古的春节餐桌上，绝对是重磅大咖，能与它比肩的，也许只有猪肉炖酸菜、红烧鲤鱼、熏鸡等几样大菜，以及饺子。

相传，它是满族食品，旧时满人偏爱粘食，概因北方冬季苦寒、人体热量消耗较大，吃粘食比较扛饿之故；还有一个原因，其原料成本低廉，更适合大多数并不富裕的家庭。而且，“粘”与“年”谐音，粘豆包走上除夕餐桌，更有一层吉祥的寓意。我10岁左右便学会包粘豆包了，是母亲教我的；在我小小的心里，过年做粘豆包，可是比那些规矩还重要的事。

粘豆包的制作有些复杂。皮的原料不是面粉，而是米，不只有一种米，而是黄米、玉米等几种的混合；比例须恰到好处，否则皮子做出来不是太塌、就是太硬，但这比例倒不是死的，不同人可

以根据自己的口味

微调，至于怎样调

我书房门上，悬挂一匾面。好似江西人高悬门上、用来辟邪的吞口。

匾来自远古的祭礼，夏商已有之。人扮神灵，以驱鬼逐疫。我国江西、湖南、贵州、福建等多地皆有匾。举行驱除仪式时，都要戴上模样凶厉的匾面。但各地匾面都用木头雕成，上施彩绘。

我这个匾面与众不同，以竹条为骨架，上糊纸多层次，以红绿黑白黄五彩绘之，复罩清油，这种匾面极其罕见。尤其是这匾面极轻，适于舞匾戏。其形象，似虎面，凸目隆眉，额头有角，下边张着血盆大口，呲牙咧嘴，垂着一条活动的大舌，应是某一神兽。我四处打听，皆不知其详，也无人见过。这匾面的背面有我当年记下的一段题字。字曰：

“二十世纪八十年代

## 坚持

格桑

## 傩面

冯骥才

末，在翻译家杨宪益家见此匾面，甚爱之。杨说此面是廖承志先生赠送他的。原物来自广西，人赠予廖承志的母亲何香凝。杨说你若喜欢就拿去，我说太珍贵，不敢取之，杨说你这次不要就没了，我便鼓起勇气，取来挂在家中。”

杨宪益是我国老一辈翻译家，从事中译英的工作，曾与夫人英籍人士戴乃迭合译的《红楼梦》和《儒林外史》，都是这些名著最早的英译本，在海外影响颇大。他们将我的小说《高女人和她的矮丈夫》《感谢生活》等译成英文。在上世纪八十年代我与杨老及夫人很熟，钦佩杨老的学识，喜欢杨老的率真、

见字如面。

和你一样，这个春节假期过得不平常。

经历过“非典”，那时候我还是学生，不记得当时北京的整体情况，只记得我们被要求不要离开校园。停课，自己去图书馆看书，在操场上慢跑，和留下来的同学变得亲密无间。现在想起来，那时候记忆中竟然只为突然多出来了漫长的假期而窃喜，不大有忧虑和恐慌。

因为那时候肩上没有责任。对于孩子，不寻常的假期只意味着快乐；对于大人，要考虑应对衣食住行工作等各种现实问题。

如今，像我这样三十多岁的人，上有老，下有小，打工的要考虑赚钱养家，自己做老板的还有一个或大小小团队的人依靠着你吃饭。

前几天，身边一直有朋友建议我找地方去玩玩。但是，去哪里？什么时候回来？

我觉得，目前国内的防控级别高，大家都重视，你此刻在哪就呆在原地。少出门，比任何原因的乱跑都安全，这也是对别人负责。

基于同样原因，我也没有找代购国外的口罩。国内工厂铆足马力开工，一般的医用口罩应该能买得到。目前，我有以前买的十个防雾霾3M产的N95口罩，还有一包一次性医用口罩。

如果有机会多买，我也不想占用资源，医护人员和疫情严重地方的人、身体虚弱的人比我更需要。如果哪天家里口罩实在不够用，我打算买个摩托车头盔暂时用。

我和家人就和全国人民一起，坚持不松懈，在开工开学之前龟息家中，减少出门，省口罩，照顾好全家人不要生病，计划精简整年的开支。

等这场病毒被打败退散，我们还要打扫战场，重整旗鼓。有困难，不怕，我们一起面对。

任何一环出错都可能影响全盘效果。所以，那时候，这些准备工作基本上都是母亲、外婆等“主妇”们完成的，我们小孩当然被禁止参与。纵然如此，趁母亲忙活的时候，我们也早在一旁“埋伏”，单等豆沙一做好，便拿着小勺、悄悄探出头来，冒着被当场抓包的“危险”，深深挖一勺，美滋滋地品尝起来。

纵然工序麻烦，在我的家乡，几乎家家过年都做粘豆包。粘豆包的准备过程往往相当“豪迈”，盆用家里最大的，动辄满满

几大盆。等食材都备好了，那红艳艳的馅，黄澄澄的面，明亮地往屋里一摆，日子也瞬间随之红火起来了，看在眼里，人们心里总会腾起烈烈的喜悦。

终于，除夕到了。待年夜饭吃好后，将桌子上的碗盏撤干净，就轮到面和馅儿出场了。它们一上桌，家人们也团团圆坐好。这个时候，往往央视春晚已经开

正直与随性。他和戴乃迭都嗜酒，我尤其喜欢看他与戴乃迭全喝醉了时，相对胡言的样子。我说那是一种“天堂里的对话”。

杨老的妹妹杨苡也是翻译家，如今已近百岁。杨苡与我岳母是年轻时的好友。我的书房里还保存她翻译的艾米莉·勃朗特的《呼啸山庄》英译本，四十年代新译文丛刊出版。虽然破旧，我亦珍藏。



## 夜光杯

● “哪些心血管疾病平时没啥症状，剧烈运动之后却能导致猝死？”

常见的剧烈运动之后导致猝死的有梗阻性肥厚

## 三言两语

——医生的心里话

程蕾蕾

型心脏病、各种原因引发的主动脉瓣狭窄、冠心病还有心律失常等。热血半马、全马铁人三项之前，最好预先体检一下，先确定有那个金刚钻，再考虑去揽瓷器活。

● 建议看完病在诊室门口多坐几分钟，把资料全部整理一遍。一则避免物品遗忘在诊室；二则如果诊疗过程中出了点小差错，也能及时弥补。而不是像有一位爷叔，专家门诊抄方的小医生误将外配处方上的药品数量写错，到药店发现时医生已下班，各种打电话惶惶求助。

记得两年前在鲁院，作家、小说家刘庆邦老师为我们上课。他的一句话让我记忆深刻：“最初为什么选择提笔写作，是因为我不甘心在这个世上白白走一遭，我要留下一些抓得住的东西，那就是我的作品。”多少帝王将相，都如烟云。而只要《红楼梦》还在，曹雪芹就永远活在人们心里。”

我在想，《诗经》《史记》《离骚》不也这样吗？只要《诗经》《史记》《离骚》还在，孔子就在，司马迁就在，屈原就在……文学的

“野味”，指的是野生动物。相传在中国古代，由于生活所迫、知识匮乏以及显摆等原因，爱吃“野味”的人不少。他们往往“逮到什么就吃什么”“什么野生动物稀少、珍贵就吃什么”。水里的鱼，陆地上的野猪、蛇、青蛙，会飞的猫头鹰，大到老虎、熊、豹、鹿，小到蜈蚣、蚂蚁等都曾经是古人舌尖上的“野味”。

鲁迅先生说过“第一食蟹者为天下勇敢之最”。传说这“第一”就是大禹手下的一位壮士巴解。当年，巴解带兵丁和民工，到阳澄湖边开挖海口河道。晚上当火堆生起，火光竟引来了成千上万只双鳌八足的“夹人虫”。它们偷吃谷粒，还用大钳伤人，非常厉害。于是巴解就让百姓在湖边挖深沟，并烧好开水等“夹人虫”上钩。晚上，火光闪闪，“夹人虫”如约而至，刚爬上岸就跌入沟中，大家赶紧把滚烫的开水倒下去。不一会，“夹人虫”的硬壳被烫得发红一动不动了。巴解用铁钩钩了一个“夹人虫”，剥开硬壳，香味诱人，于是就津津有味地吃了起来。为了感谢巴解，人们用其名字的解字下面加个虫字为“蟹”字，这就是我们大家爱吃的“大闸蟹”的由来。

中华民族几千年的历史中，也许有数不清的像巴解这样的勇士，由于各种缘故，寻找、发现和试尝在水里游的、地上走的、空中飞的各种飞禽走兽的味道。先是生吃，后来是用火烤着吃、烧着吃。他们以自己的身体和生命为代价，为后代最终筛选出以鸡、鸭、鹅为代表的能人工饲养的家禽和以猪、牛、羊等为代表的家畜。

时到如今，人们的生活水平在不断提高，科学技术也在不断地发展。哪些动物蛋白质多，哪些动物脂肪多，哪些动物有营养可以吃，哪些动物有毒不可以吃……应该都比较清楚明了了。

但是，17年前那场波及全球32个国家和地区的“非典”，让人震惊。科学家经过苦心研究发现：非典病毒来源是中华菊头蝠，因为果子狸常会捕捉它食用，因此果子狸体内也就有了非典病毒，再有人吃了带病毒的果子狸，于是非典病毒就传播给了人类。

这次疫情病毒来自哪里？央视报道还是来自野生动物。吃野生动物，就是疫情爆发的罪魁祸首。专家告诉我们，人类70%的新发传染病，来自于野生动物。这次疫情可谓大自然对人类的惩罚。

类似武汉华南海鲜市场“大众畜牧野味”的商家，全国应该还有。所以，为了这样的“人祸”灾害不至于再来，希望每个人都能对“野味”说不！不卖“野味”，不食“野味”，和野生动物和平相处，真正明白：保护环境，保护野生动物，就是保护我们自己。

## 严冬至，春不远

有时白天徘徊在鲁院的图书馆里，问自己：读过多少？冷汗涔涔。

纳兰泽芸

生命源远流长。

每当静夜，鲁院似乎更加静谧，有时候会让我忘了这是身处繁华的京城。走廊的灯光依然明亮。我在房间读书，咫尺之外，就是鲁迅先生在陪伴。轻轻走出房间，默默凝视鲁迅先生，凝视着先生的冲冠怒发，想起他说：血沃中原肥劲草，寒凝大地发春华。

## 七夕会

如今，在这冀中平原的小村里，因为突如其来疫情防控，往年频繁的亲戚走动拜年都免了，忽然就有了难得的安心时光。

家务以及照顾孩子们之余，读书、沉思，在院子里看几棵枣树嶙峋突兀的枝丫指向天空，夜的天空奇怪而高……它将繁霜洒在我的园里的野花草上。我不知道那些花草叫什么名字。有一种细小的粉红花，现在还开着，但是较之前更细小了，它在冷的夜空气中，瑟缩地做梦，梦见春的到来。

告诉它秋虽然来，冬虽然来，而此后接着还是春。是啊，虽有疫情，防控得当，定当无虞。

严冬已至，春天不会远。



## 宅家手作乐趣多

李佳

整，只能凭经验把握了。准备这些食材需要几日，小年一过就要开始忙。首先，挑米、淘洗过后，要慢慢泡米，功夫不到皮不糯；一旦过了，又会太水，过犹不及。准备好米后，磨面、和面、发面，也同样是细功夫。将米磨成面很“吃”劲，考验耐心，面须磨得很细，之后用冷水和，和好的面团发至微酸才算合格。

用来做馅的，可以是红豆，也可以是芸豆，红豆香，芸豆软，而无论哪一种，煮的过程都是一场考验，水分和火候

须拿捏到位，豆子刚糯，而皮尚未破，这样做出来的豆沙口感最好。将豆子变成豆沙，讲究些的人家，用勺子或擀面杖一点点按压，因为豆子已经很熟了，不需花太多力气，只工作量会比较大。但这样做出来的豆沙，仿佛主人同每粒豆都交谈过，把心里的喜悦、满足也揉在其中，这样再加上糖，豆沙香甜无比。



边看边聊

## 对野味坚决说不

潘与庆